

说文解字 话一年



■ 张成林

茫茫万物，“咸与维新”是不变的规律，也是观察事物进步与否的一个标尺。而回望过去一年，全省广大群众革新创新、实干进取，推动琼州大地展现出欣欣向荣、昂扬向上的蓬勃新气象。“新”字，成为观察2021年海南发展的重要维度，是标注自由贸易港建设成效的一个生动注脚。

新者，新态势、新成效——

过去一年，各项政策密集出台，稳步推进。《中华人民共和国海南自由贸易港法》颁布实施，150多项政策密集出台，自由贸易港“四梁八柱”政策框架体系基本建立。随着核心政策相继落地，各类要素加速集聚，一项项“首部”“首单”“首票”接踵而至，海南呈现蓬勃发展新态势。

新者，新活力、新动能——

“经济转型三部曲”是海南发展的一个热词。在深入练内功、转动能、引外力下，全省不含房地产的产业投资加速，“3+1”现代产业体系加快形成。同时，营商环境加速优化，一批批集中签约、集中开工活动瞄准上项目、扩投资，为高质量发展装上了强力引擎，带来源源不断新活力。

新者，新突破、新机遇——

过去一年，海南发展大事、要事、喜事不断。比如，成功举办首届中国国际消费品博览会；离岛免税店销售额突破600亿元；海南热带雨林国家公园获批成立；主要经济指标增速位居全国前列等。各项事业新突破、新进展，为高质量发展带来广阔新机遇。

.....

求新出新绘蓬勃新景

芳林新叶催陈叶，流水前波让后波。新，反映在事业发展上，是动能，是状态，是优势，是机遇，昭示的是繁荣茂盛、生机勃勃。纵观2021年，“新”之效应彰显于海南全面深化改革开放诸多领域，成为海南自由贸易港建设蓬勃展开的生动写照。在重大使命面前，海南以呈现新亮点、焕发新气象的不懈努力，为高质量发展增添新动力、开拓新空间，让社会各方看到了一个日新月异、欣欣向荣的海南新形象。

发展之变源于精神之变。

推陈出新的背后是观念、理念上的革故鼎新。

回望过往，求变的起笔早已落下。人们依然记得，2020年即将结束之际，全省上下兴起一场“解放思想、敢闯敢试、大胆创新”的破冰行动，瞄准的正是不为、不敢为、不会为等陈规陋习。进入2021年，思想破冰之旅仍在深入推进。从党史学习教育到“查堵破难”，从“容错纠错”到“比学赶超”，人们的信念、理念、观念经受多重锤炼，思想的藩篱、思维的桎梏不断打破，全省各地呈现出敢闯敢试、锐意创新、踔厉奋发的昂扬新面貌。

一时一事看，浮云遮眼；万水千山来，风物尽显。透过“新”字，我们不仅看到一个充满活力、生机盎然的海南，更可感受到海南人民不满足现状、大胆创新的进取精神，感受到知重负重、迎难而上的务实作风，以及争创一流、互促共进的干事热情。这正是推动自由贸易港建设行稳致远的宝贵精神财富。

风雨多经志弥坚，关山初度路犹长。步入2022年，我们迎来新使命、新目标，面临新形势、新挑战，同样需要循“新”出发，向“新”而行。可喜的是，从“六水共治”到项目集中开工，新年开启之际，全省向好态势不断集聚，求新出新的种子破土拔节，正在孕育高质量发展绚丽之花。

“新”是机遇，也是必须担负的使命；“新”是愿景，也是共同期待的未来。保持开拓创新的姿态，坚定革故鼎新的意志，把敢于求新的口号喊得更响，把创新进取的脚步踩得更实，承压而上，稳健前行，我们必能持续解锁高质量发展的“动力密码”，让琼州大地处处见新景、处处有活力。

数据亮点 看一年

2021年以来，省疫情防控指挥部落实省委、省政府决策部署，立足抓早抓小抓基础，不断完善疫情防控能力建设，从严从紧做好疫情防控工作。

细化进口冷链食品疫情防控监管措施

截至2022年1月18日  
累计对进口冷链食品赋码351.61万件  
连续56周全岛区域销售终端100%“亮码”销售  
实现冷链食品供应链全程可追溯

持续提高核酸检测能力

截至2022年1月18日  
全省开展新冠病毒核酸检测的实验室共有79家  
其中扩增仪362台  
全省核酸检测能力为26.9万人份/日

有序推进疫苗接种

截至2022年1月18日  
全省已累计接种疫苗超过961万人次  
2326万剂次  
全人群接种率已达95%以上



制图 杨干懿

干事创业 这一年

## 三亚市疾病预防控制中心主任黄丽菊： 筑牢防疫墙 守好安全门

■ 本报记者 马珂 实习生 王菲

“您所拨打的电话正在通话中……”

这几天，海南日报记者联系三亚市疾病预防控制中心主任黄丽菊并不容易。年关将至，黄丽菊和她的“战友们”一直投入在疫情防控工作中。

“面对疫情‘大考’，疾控人不能停下脚步。”黄丽菊告诉记者，现在自己和同事都恨不得有三头六臂，“流调队伍培训、桌面推演、密接和次密接排查、疫苗接种、重点环境及重点人员核酸监测检测……每一个环节容不得半点差错。”

“前期流调越细致，后期防线就

越牢固。”黄丽菊说，如何根据流调溯源和追踪情况提供精准的管控措施，是疾控人员的重要工作。

过去这一年，对于黄丽菊而言，意义非凡。2021年，作为传染性疾病控制主任医师的黄丽菊，被任命为三亚市卫健委党委委员、市疾控中心主任。她多次参与密接和次密接排查、流调排查等防疫工作的指导和检查，并在海南省2021年新冠肺炎疫情卫生应急处置技能比武演练中，带领三亚市疾控中心夺得一等奖。

作为知名旅游城市，筑牢防疫“安全线”对三亚的重要性不言而喻。身为传染性疾病控制专家，黄丽菊认为，只有精益求精，才能切实保

障好市民和游客的生命安全和身体健康。

黄丽菊告诉记者，三亚12个流调小分队234人轮流24小时值班，及时开展突发事件密接及次密接的流调排查工作。

“针对春节期间三亚外来人口会增多的情况，我们管理力度再‘加码’。”黄丽菊说，三亚市疾控中心组建了新冠监测采样组，每日对全市的市场、超市、监管场所、边检站、市接待点等重点场所及境外人员、国内中高风险地区往返人员等应检尽检人员开展新冠病毒采样检测监测工作。

同时，三亚在全市设立疫苗接种点32家，流动接种车5台，安排三班倒进行接种工作，每天接种时间由早

上8时至22时。

数据显示，2022年1月1日至18日，三亚在全市共开展重点人群新冠病毒核酸检测超过55万份，环境监测1955份，食品监测1008份，检测结果均为阴性。

1月4日、1月6日，三亚相继组织开展两场全员核酸检测实战演练，现场检测人数超过3万人。“我们会继续开展全员核酸检测实战演练和综合防控桌面推演，强化各区指挥部、各工作组（专班）应急反应处置能力。”黄丽菊告诉记者。

“在公众看不见的地方，疾控人会用尽全力，筑牢防疫墙，守护好海南！”黄丽菊说。

(本报三亚1月18日电)



黄丽菊(右二)在指导疫情防控工作。三亚市疾病预防控制中心供图

收获满满 又一年

## 海南农垦吉祥芒果种苗农民专业合作社理事长吉祥涛： 改革焕新机 致富有门路

我叫吉祥涛，是海南橡胶广坝分公司普光派驻组七队队长。但我还有一个更广为人知的身份——海南农垦就业创业基地吉祥芒果种苗农民专业合作社的理事长。

趁最近天气好，我和社员们都“扎”进基地里，忙着嫁接芒果苗，留心做好冬春管理工作。大伙们知道，只要种好苗，就能过个好年。

去年，我和社员们可算大干了一场，靠着销售芒果苗，合作社利润总额有近百万元，11名社员分到几万元到十几万元不等的分红。

从2005年当队长开始，看着这些年来七队的变化，我的眼里有两幅画

面特别清晰：过去是阴沉的黑白照片，职工们收入低，一穷二白，只能干着急；如今是艳丽的彩色照片，随着海南农垦改革深入，苗木产业扎根七队，职工群众口袋都鼓了，人居环境变好了，我们可真是赶上了好时候。

要问我七队过去的日子，一个“盼”字可以概括。七队地少而散，产业基础薄弱，职工群众总盼着日子能逐渐好转。其实，大伙想干想拼的劲头一直都有，就是没资源、没主意，找准发展路子。

好路子要靠找出来。我“盯”着东方芒果苗木行业市场的空白，同时考虑到七队尽是稀而散的“巴掌田”，

苗木种植密度大、亩产高，最适合不过。但发展，还欠缺个契机。

没想到，随着海南农垦改革不断深入，机会还真给盼来了！

新一轮海南农垦改革以来，海南农垦在全垦区创建培育就业创业基地，以产业富职工、促脱贫。2016年，在海南省农垦投资控股集团工会和海南橡胶广坝分公司的指导和支持下，吉祥芒果种苗农民专业合作社乘势成立，成为垦区就业创业基地之一。

我成了合作社的理事长，带动大伙抱团发展芒果种苗产业。没技术，就派专人教学；缺苗木，基地先垫付；愁销量，就由合作社统一打市场……没想到成

立一年多，我们就大赚了一笔。

过去，队里职工林秀莲年收入不高，一提起两个在读书的孩子就愁得两眼发红，生怕贫穷断了孩子的读书路。入社后，她靠着家里2亩“巴掌地”种的芒果苗，收入大幅增长，再没愁过。

最令我和社员们骄傲的是，基地育出的优质芒果种苗，不仅被运往省内外芒果种植基地，还“长”在了东方、昌江等多个市县扶贫产业基地的苗圃里。现在，我们还常常为周边脱贫户和村民志愿提供技术指导，为乡村振兴献智出力。

(本报记者 邓钰/整理)

